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Apare in fiecare zi de lucru.
Aoonament: 1 an 24 cor., 6 luni 12 cor., 
3 luni 6 cor. — România: 1 an 40 coi.

— Telefon Nr. 47—82. —

......... APARE .........  
sub direcția unui 
comitet de redacțiune.

Redacția și Administrația-.
BUDAPESTA, VIL, Istvân-ut 11 

lnserțiuni după învoială. 
Scrisori nefrancate se refuză.

Cătră alegătorii din
Beiuș și jur!

Primim dela un fruntaș din părțile Beiușului ar- 
ticolul-apel, pe care îl dăm aci. —

Privirile tuturor Românilor spre voi 
sunt îndreptate, alegători ai cercului 
electoral Beiuș-Vașcau !

Popor pe cât de frumos și blând, 
pe cât de harnic și tare; pe atât de 
trudit și desnădăjduit, — Tu, care 

-ești frate cu codrul și ești totuși des- 
moștenit și de stânca și de apa și de 
frunza si de iarba codrului, Tu, copil 
il răbdărei de veci, în ceasul care se 
apropie ști-vei oare încătro să mergi? 
Sți vei cunoaște oare rostul ?

Ai avut și Tu odată focul tău în 
vatra ta ?... L’ai avut 1 Vremurile sunt 
uitate. Dar ele se vor reîntoarce. Ai 
trudit și ai răbdat și atunci. Grijile și 
necazurile tăiat-au brezde adânci pe 
fruntea Ta și atunci. Dar ai avut o 
mângâiere, că Tu ai suflat în focul 
Tău, când ai vrut să’l întețești și tot 
Tu ai adunat cenușe în iurui spuzei 

ilui, când ai vrut să’l potolești. Ai mun
cit pentru casa și pentru vatra Ta. 
Puținul care l’ai avut nu l’a luat ni
meni dela Tine. Pricinile, cari s’au 
.prilejuit au fost împăcate prin sfatul 
(bătrânilor cuminți, al oamenilor buni 
și de omenie. Dacă au venit dușmani 
sălbateci preste Tine, Te-ai luptat cu 
ei. Sălbatecii cum au venit așa s’au 
«dus și Tu, Popor Român, ai rămas 
neclintit, îndestulindu-Te cu puținul 
Tău și umplând codrii cu doinele 
Taie.

Aceasta este amintirea vremilor stră- 
bune. Iar astăzi?

Astăzi suflă notarul și executorul 
și jandarmul și mulți alții în focul 
Tău și Ți’l împroașcă și î-Ți umple 
casa cu fum amar.

Păcățoșii cei mulți, câți se află prin- 
Ire Cârmuitorii, cari s’au trezit în vre
murile mai nouă în capul Tău, sunt 
mult mai răi decât sălbatecii din vre
murile întunecate. Aceia treciau odată 
și știai că sunt dușmani și îi aștep
tai cum li-se cădea, cu măciuca oțe- 
dită. Cu grabă mare veniau, dar cu si 
nai mare grabă se duceau. Aceștia 
tiu se mai deslipesc de Tine.

Mult s’a întunecat soartea Ta iubit 
Popor Român. Răbdat-ai sete și foame, 
;er de iarnă și arșiță de vară, bătăi, 
suuălmi și batjocure. Ocară Ți-a fost 
numele, iar ființa Ta incunjurată cu 

fiulă. Tras-ai în jug și ai voit să’l 

scuturi; dar biciul a plesnit pe spa
tele Tale. Rupt de foame și de trudă, 
Ți-ai ridicat priviriie rugătoare .. Ți-ai 
stâmpărat pe jumătate setea și foamea 
și iar a plesnit Piciul pe spatele 
Tale.

Plecat-ai în lumea mare, ca să cauți 
îndulcirea sorții Tale. Te-ai înstră
inat de părinții Tăi, de vatra Ta, 
dar din agoniseala Ta tot cu nimic Te-ai 
ales.

Așa Te copleșesc și Te doboară 
toate relele.

Cine să Vă îndrepte? Cine să Vă 
călăuziască ? Cine să Vă arate calea 
pe care să ieșiți din iadul acesta ?

Venitu-Vi-au unii înainte, Vi-au ară
tat o cale și au zis, că e numai flori 
și primăvară dealungul ‘ei și că duce 
la belșug și îndestulire, la isvorul tu
turor bunătăților.

Cine o trece,
De amar îi trece!
Bine ar fi fost, dacă ar fi fost așa 

într aievea. Dar a fost, că Vi-au dat 
arătător de cale și povățuitor și Vi-au 
dat și bani și beutură și mâncare, 
numai să’l urmați. L’ați urmat |i l’ați 
ridicat pe umerii Voștri. Dar unde ați 
ajuns? Cel înălțat de Voi s’a desfă
tat în belșugul sporit prin suaoarea 
Voastră, iar Voi ați fost batjocuriți, bă
tuți de jandarmi. Și toate făgăduințele 
au fost mințite.

Vi-au venit și alții și-au spus, că 
drumul ce duce la coarul plin cu cân
tări, la un scut bun și alinat — este 
lung și greu și e sădit cu spini si cu 
bolovani. Calea e îngustă. Prăpastie 
în dreapta, prăpastie în stânga. De 
nori e aninată și fulgerul o luminează 
în văzduhuri se ridică și trăznetele o 
leagănă.

Au fost frați de-ai Voștri, cari Vi-au 
spus aceste. Și Vi-au mai spus că 
anevoie se va găsi omul, care să Vă 
conducă pe această cale plină de pri
mejdii și de greutăți. Dar dacă se va 
afla: urmați-1. Acolo unde duce calea 
aceasta e o vale frumoasă, pe plaiuri 
boi cu clopote, în sat biserică și turn cu 
cruce, case curate, vetre mănoase, 
flăcăi și fete frumoase încinse în ve
selă horă.

Și s’a desfăcut dintre Voi un tiner 
inimos, ca să Vă conducă pe aceestă 
cale, ce duce la locul unde focul Vos
tru Voi îl aprindeți și Voi Vă încăl
ziți la el, unde vatra Voastră e a 
Voastră.

Dar n’ați voit. Ci ați apucat pe ca

lea ceealaltă. Pe calea ademenirilor 
pe calea minciunilor, cari Vi-au făgă
duit fericire și Vi-au adus rușine și 
vărsare de sânge.

Ce veți face acum ?
pe care cale veți apuca?
Fiți cu ochii în patru frați Români!
Răsăriva dintre voi iarăși un călă

uz bun și drept. Iar de va răsări, îl 
veți cunoaște oare?

Povățuitorul Vostru și arătătorul a- 
devăratei căi va fi nu acel, care va veni 
cu aldămaș și cu mită, ca să Vă 
cumpere; ci acel, care va lua și el 
pe umerii sei sarcinele grele, cari Vă 
apasă pe Voi și suferințele, cari Vă 
seacă puterile. Acesta să fie semnul 
de pe care îl veți cunoaște. Când se 
va ivi unul ca acesta urmați’l cu dra
goste și fără teamă; căci nu veți ră
mânea înșelați.!

Dumnezeu cu Voi și cu cauza Voa
stră sfântă!

Sărbările dela Băsești. In legă
tură cu sărbările dela Băsești din 
prilejul adunării despărțământului „A- 
sociațiunii“ și a reuniunii femeilor, 
ziarele maghiare, în frunie cu „B. 
Hirlap“ s’au grăbit să trimbițe în lu
me că la Băsești s’a ținut un mare 
sfat politic, la care au luat parte mai 
mulți foști miniștri din România etc.

II. Sa dl George Pop de Băsești 
ni-a împuternicit telegrafic să desmin- 
țim aceste insinuații, cărora nici un 
om cu judecată serioasă nu le va fi 
dat crezământ. La Băsești nu s’a fă
cut politică. Aceasta o pot dovedi, în 
afară de pretorele care a asistat la 
serbări, și asistența de 50 ae jan
darmi.

Noi și România. Chestiunea e cu mult 
mai limpede, decât să ceară o lungă expli
cație. Ori-cât ar vedea vre-un scriitor, sau 
vre-un politician din București, că datoria 
noastră, a presei de aici, este de a ne 
amesteca și în afacerile interne ale statului 
român, convingerea noastră este alta și ati
tudinea noastră va rămânea neschimbată. 
Interesele noastre politice nefiind aceleași, 
este datoria fiecăruia să și le apere singur, 
îndeosebi în te plivește gospodăria casnică. 
Nici noi nu am putea determina un curent 
mai favorabil, unde partidele politice nu 
reușesc să facă ordine și nici partidele din 
regat nu ne-ar putea nouă ajuta în cas de 
destrăbălare. Și apoi mai sunt și anumite 
cerinfe de politică internațională, anumite 
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considerații oentru raporturile cu popoarele 
statului nostru, cari ne impun oare-care 
obiectivitate în judecarea datoriilor noastre 
politice.

Cât pentru interesele generale de româ
nism și de cultură națională firește stăm cu 
totul altfel. In acest punct, fără să așteptăm 
îndemnuri dela alții, am fost totdeauna la 
locul nostru și ne-am spus cuvântul. Cul
tura și românismul sunt productele sforțări- 
l< morale și intelectuale ale tuturora, atât 
ale noastre, cât și ale celor din Regat, pe 
când politica ne-am făcut-o pururea sepa
rat, fiindcă așa au voit împrejurările. Nici 
Barițiu și nici alți oameni culți de-ai noștri 
rămași aici, nu s’au amestecat în aface
rile regatului român decât în cașuri gene
rale, iar când s’au abătut dela această re
gulă, au făcut greșeli, pe cari noi nu voim 
să le facem, fiindcă ne place corectitu
dinea.

Acum, că nu luăm posiție pentru nici un 
partid, și totuș un politician din București 
a exprimat curioasa bănuială, că nu o fa
cem, pentru-că am avea legături sau cu dl 
Sturdza, sau cu dl Ionescu. Dar încă dacă 
ne-am pronunța pentru unul sau pentru 
altull

Sfaturile sunt frumoase, dar numai atunci 
când sunt acceptabile. Și ele nu sunt accep
tabile mai ales atunci, când se dau tot so
iul de Insinuări împotriva unor oameni prea 
serioși ca să se abată dela datoria lor și 
prea buni ca să se supere pe merituoșii 
sfătuitori, fie ei cât de impulsivi.

Politică în stil mare. „Dacă privim lu
crurile mai temeinic, trebuie să recunoaștem 
că au dreptate cei cari susțin că politica 
maghiară și-a perdut caracterul de politică în 
stil mare, nu acum, ci înainte de aceasta cu 
ani mulți. Guverne, cari n’aveau încredere 
nici în ele nici în națiune, ș -au obișnuit 
pe maghiari să nu se gândească decât la 
ziua de azi ; oameni fără convingeri morale 
propagau ruina morală și o ciipă măcar nu 
s’au gândit că și morala are rost în gospo

dăria intelectuală a națiunilor!“ zice „B. 
H-p.“ în numărul său de Duminecă.

Nu acum, ci înainte de aceasta cu ani 
mulți !...

Firește, nu acum, căci astăzi politica ma
ghiară nu știe decât de morală, de cinste, 
de idealuri. . . Dovadă Polonyi, patroana 
Wallenstein Roza, Nessi Păi, EOvds Bălint, 
etc. etc...

Conflictul cu Croația. Deputatul croat 
Supilo continuă cu articolele sale în che
stiunea conflictului și declară, că acest con
flict a fost comandat și înscenat intenționat 
din partea lui Wekerle, care dela început a 
fost un dușman al coaliției sârbo-croate. 
De aici „desvălirile" necurmate ale lui 
„P. Lloyd“, interpelațiile din Cameră și 
răspunsurile Iui Wekerle. Nereușind să pro
voace acest conflict pe altă cale, s’a folosit 
de proiectul lui Kossuth.

Supilo amintește un caz extrem de im
portant și caracteristic. In Aprilie i-s’a noti
ficat Camerei ungare alegerea alor 8 depu- 
tați croați, delegați pentru Cameră. In tra
ducerea maghiară a notificării se vorbește 
de „Camera comună ungară-croată“, pe 
când în originalul croat e vorba numai de 
„Camera comună", iar traducerea s’a făcut 
în ministerul de interne. S’a promis ce-i 
drept, ca împotriva acestui traducător se va 
porni cercetare disciplinară, dar până astăzi 
nu s’a întâmplat nimic.

Presa maghiară s’a folosit însă de acest 
incident și a început atacul împotriva etă
ților.

Supilo promite și alte amărunte intere
sante.

Împotriva protecției. Personalul administrativ 
al Casei de păstrare a poștelor s’a asociat împo
triva acestei puteri mari. I-au prezintat ministrului 
Kossuth o rugăminte umilită, cerând să țină compt 
la numiri de anii de serviciu. In dosul acestei pe
tiții se ascund, cu siguranță, experiențe triste. Și e 
caracteristic că am ajuns să fim nevoiți să admo- 
niem chiar și pe miniștri să nu uite de dreptatea 
cea mai elementară.

Protecția a înflorit sub liberalism și ar fi foarte 
trist, dacă guvernul național ar fi moștenit dela li
beralism nu numai direcția și temelia vechei poli
tice, ci și floarea protecționismului. Un mic me
mento, prin urmare, n’a fost de prisos, chiar și 
dacă s’a spus la adresa lui — Kossuth ! („Alkot- 
mâny“).

ROMÂNIA.
Remaniare ministeriali ?

Ziarele opoziționale din România înre
gistrează zvonul ce circulă în unele cercuri 
conservatoare, anume că dl Sturdza vrea 
să facă la toamnă o remaniare ministe
rială.

L’n ziar conservator scrie chiar că în ul
timul consiliu de miniștri ce s’a tinut înainte 
de p ecarea d-lui Sturdza în streinătate, s’a 
pus pe tapet chestiunea unei remanieri mi
nisteriale.

Cu acest prilej, d. Sturdza a declarat că, 
în actuala formațiune ministerială și cu ne
mulțumirile ce s’au creat în partid, este cu 
neputință să nu se producă în sânul Parla
mentului, printre membrii majorităței, un 
curent defavorabil băncei ministeriale, care 
ar putea să fie împiedicată din această pri
cină la îndeplinirea diferitelor reforme ce’și 
propune.

Ziarele liberale nu confirmă zvonurile.

Profesorii secundari la 
Regele.

Vineri la orele 4 p. m. M. S. Regele a 
primit în audiență la castelul Peleș dele
gația profesorilor secundari compusă din 
d-ni N. Ionescu, Otescu și Gh. Nicolae- 
vici.

Timp de peste o oră Suveranul s’a între
ținut cu membrii delegațiunei în modul cel 
mai amabil, arătându-le o mare bună
voință și ascultându-Ie cu cel mai viu inte
res plângerile.

Delegația a descris M. S. Regelui măsu
rile d-lui Haret, arătând situația critică 
creată corpului profesoral secundar.

Cu această ocaziune delegația a înmânat 
Suveranului un memoriu asupra acestor mă
suri.

Convocarea sesiunii parla
mentare.

Se afirmă că d-nii Sturdza și Costinescu 
au căzut pe deplin de acord ca parlamentul 
să fie convocat în sesiune extraord’riară la 
10 Octoirvrie, pentru a începe să se ocupe

FOIȚA ZIARULUI „LUPTA“’

Grigorescu.
— Foileton original al „Luptei". —

Grigorescu, cel dintâ- și cel mai mare 
pictor al neamului nostru s’a stins în casa 
lui din Câmpina, în mijlocul naturei ce i-a 
prilejit cele mai frumoase pânze din opera 
lui măreață de cântăreț al țării sale.

Artistul cu părul ca argintul și cu ochii 
negri focoși, cel ce o viață întreagă și-a pe
trecut-o în mijlocul văilor, și muncelelor de 
la poalele munților, nemurind în haina co
loare! toate frumusețele țării, s’a stins în a- 
ceași minunată singurătate în acelaș farmec 
al liniștei, în care ;a durat-o pururi. Nimic 
din zurbava lumei nu ,1’a făcut să’și lase 
traiul lui patriarhal de cântăreț idilic și nici 
udată nu a putut să se înstrăineze vreme 
îndelungată de pajiștele lui luminoase, de 
dumbrăvile solitare și de părâurile zglobii 
ce-1 chemau din depărtările Apusului în su
surul lor nostalgic.

Era înlănțuirea adâncă dintre fire și artist 
era legătura aceia eternă dintre om și 

natură ce a făcut, prin puterea geniului lui, 
să palpite în toate lucrurile, până și în cele 
mai mici pânzișoare, acel faimec de ne- 
descris, ce-ți dă impresia desăvârșitului

Subțirel, micuț, cu mersul lui domol de 
om dintr’altă lume, pictorul veșnic tânăr, 
când ți se ivea în cale cu o privire îți um
plea sufletul de bunătatea ochiior lui de vi
sător ; sau te cutremura cu focul lor neîn
țeles, ciudat. întrebai pe un țăran de prin 
partea locului ceva despre el și atunci omul 
cu o mândrie fără seamăn, îți spunea: „păi 
e Donmu Grigorescu pictoru nostru d’aici.." 
Și ,.d’aici" înseamnă toată nemărgenita vale 
a Prahovei, toată regiunea dealurilor, cu 
frumusețile tainice ce trăiesc în toate pân
zele marelui artist.

A spune ceva despre opera lui îmensă 
înseamnă a fi într’o continuă contemplare 
a ori cărui colțișor de natură ce-ți se arată, 
înainte, a-ți uita de tot ce e urît, și a-ți a- 
duce aminte rând pe rând de nenumărate 
clipe de exlaz ce le-ai simțit în fața fru
museților țării noastre.

E o dragoste nemărginită de tot ce e al 
țării, de tot ce are o notă curat românească, 
în ori-ce lucrare a lui Grigorescu.

Dealurile se încovoaie vinete sub un cer 
străveziu de dimineață și pe o cărare suie 
ușurel un ciohănaș urmat de turmă, scăldat 
în lumina zorilor. Lâng’o fântână o fată sub
țirică cu ochi galeși își răzimă urciorul de 
ghizd, te așteaptă par’că să-i ceri ca să te 
lase să bei, — dincolo o dumbravă tinără 
cu frunzișuri gălbui, primăvăratice, își răs
făța podoaba sub un cer pe care plutesc 
nori albi, bulbucați. Apoi ți se desface un 
drum larg înainte, o întindere nemărginită 
și din funa zărești înaintând din greu un 
șirag de care cu boi albi ca și pulberea 
drumului bătut de soare, ca și sucmanele 
țăranilor ce meig pe delături. Le auzi gla
surile vesele și mai dincoace îi zărești p’a- 
proape, un car plin cu fete și femei legate 
la cap ușurel cu basmeieie albe, strânse în 
fotele lor roșii, închise, și drumul coboară 
clinul unei coas’e, boii o iau mai repede la 
vale,îi vezi cum se opintesc în aceiași mișcare 
să stăpânească scoborâșul; apoi drumul se 
întinde iară neted până s’aproDie dc-un vad. 
De dreapta și ue stânga codrii sturoși, în 
vad o turmă însetată soarbe lacomă apă 
limpede și cu boturile plecate vitele trec 
încet vadul.
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de reformele agrare și în special de tocme
lile agricole, așa ca tocmelile pentru anul 
viitor să se facă după nouile modificări.

Serbările culturale din Bă
sești.1 s

1 Raport, ce ni s’a înmânat cu întârzieie de 3 
zile.

Au trecut două zile dela aceste sărbători 
mărețe. Au încetat de a suna clopotele, s’au 
reîntors pe acasă ceie 5 mii de români, — ‘ 
inteligenți și țărani. Au dispărut din gră
dină, cele mai fragede, mai frumoase flori
cele alor 50 de comune: copilași aduși la 
expoziția de copii, aranjată de „Reuniunea 
femeilor române Sălăgene". E liniște adâncă. 
Dar par’că frunzele întinsului codru și azi 
mai șoptesc cu mândrie despre fiii săi, pe 
cari i-a văzut în multe lupte, a căror soarte 
a deplâns-o de multe ori, dar pe cari așa 
mândri încinși în horă nu i s’a dat să-i 
vază până acuma la adânci bătrânețe.

Această șoaptă o înțelege fiecare român. 
Și fiecare își sapă adânc în inimă cele au
zite și văzute în zilele petrecute la Băsești, 
dela părinții culturei românești din părțile 
aceste: pururea luptătorul tată : „Despărță
mântul Sălagiu-Chiorean al Asociațiunei" și 
gingașa mamă : „Reuniunea fem. rom. Sălă- 
ge- e“. Acești părinți întruniți cu fiii lor din 
prilejul aniversării a 72-a a nașterii sale au 
adus prinosul de iubire, mulțumită și ad
mirare bunicului lor, patronului tuturor insti- 
tuțiunilor românești ilustrității dlui George 
Pop de Băsești.

In Băsești, cu săptămâni înainte s’au fă
cut pregătiri pentru reușita splendidă a săr- 
bărilor culturale. Inteligența și țăranii de aici 
cu zel și cu ambiție și-au dat toată silința 
pentru o primire solemnă.

La 3 August toată comuna era în haină 
sărbătorească. In capul satului, o poartă 
trimfaiă rădicată de țărani cu inscripția: 
„Bine ați venit". La orele 6 p. m. a eșit în 
drum la vre-o trei chilometri dela comună 
inteligența din Băsești și jur, în multe tră
suri pentru intimpinarea comitetelor, eari nu 
peste mult sosesc în frunte cu venerabilul 
director a despărțământului Alimpiu Barbo- 
loviciu și dna Maria Cosma n. Dragoș, pre- 
zidenta reuniunei.

In capul satului s’a făcut primirea ofici
oasă. Aci, în frunte cu dl Antoniu Bălibanu 

preotul local, a fost de față o mulțime mare 
de săteni și mai mulți călăreți sub condu
cerea dlui adv. Dr. Aurel Nyilvan îmbrăcat 
în haine țărănești. Pe cei sosiți i-a bine- 
ventat dl Antoniu Băliban. Răspunde dl 
vicar al Sălagiului, președintele despărță
mântului, A. Barboloviciu. Apoi Ana Nici- 
șan, o fată de țăran din Băsești, a salutat 
în numele sătenilor comitetele și toți oas
peții sosiți, predându-i tot odată doamnei 
prezidentă un buchet frumos de flori.

Seara la 8 ore toți oaspeți sosiți — vr-o 
60 la număr — au fost invitați la cină la 
dl George Pop de Băsești, după care tine
retul a dansat până la orele 11 din 
noapte.

Duminecă în 4 August, la orele 7 dimi
neața s’a oficiat serviciul divin de dl A. 
Barboloviciu cu asistența dlor Augustin Vi- 
caș protopop în Hidig și A. Bălibanu. Cân
tările bisericești au fost executate de corul 
teologilor Gherlani sub conducerea dlui loan 
Groza t. abs. și de cel al plugarilor din 
Băsești sub dirigența dlui dr. I. CI. Iuga c. 
adv. Ambele, dar mai cu seamă cel diH 
urmă, a pus în uimire pe evlavioșii ascul
tători.

După sfânta liturgie, tot în biserică și-au 
ținut adunarea generală cele două instituți- 
uni culturale sus amintite.

Dl Alimpiu Barbuloviciu, directorul des
părțământului, cu cunoscuta d-sale vervă o- 
ratorică deschide adunarea. Ia apoi cuvântul 
ul George Pop de Băsești și salutând în 
numele Băseștenilor adunarea, expune mono
grafia comunei cu dale autentice, cari dove
desc că deja în 1391 să face amintire despre 
Băsești și că înaintașul Popenilor din Bă
sești Stefan Popa — ai cărui strănepoți for
mează azi cea mai mare parte a populației 
de aici — a primit dela1 principele TokOli, 
pentru faptele sale patriotice, nobilitatea și 
donațiuna asupra Băseșlilor. Această dona- 
țiune și nobilitare a fost recunoscută și în
tărită și de principele Apafi.

Urmează apoi frumoasa vorbire a dlui dr. 
Coriolan Steer reprezentantul despărțămân
tului Tășnad.

Secretarul despărțământului dr. Coriolan 
Meseșian cetește raportul asupra activității 
comitetului dela ultima adunare generală. 
Făcându-se înscrieri noi, se incassează suma 
de peste 500 de coroane.

Să realeg membrii vechi din comitet și 
să alege ca membru nou dl N. Munthiu se
cretarul Silvaniei. După aceasta președin
tele ridică ședința.

Urmează adunarea Reuniunii femeilor.

Presidenta dna Maria Cosma în cuvinte 
frumoase schițază rolul femeii în viața unui 
popor și însemnătatea reuniunei și deschide 
ședința.

Dl A. Vicaș secretarul reuniunei cetește 
raportul comitetului despre activitatea reu- 
ninei reamintind serbarea jubileului de 25 
de ani a acestei reuniuni.

După esmiterea comisiilor se ridică șe
dința. In urmă tot publicul dela biserică, de 
pe drum, de pe la case grăbește la expo
ziția de copii, care a avut Ioc în parcul II. 
Sale George Pop de Băsești. — Ce priveliște 1 
Câtă frumuseță!

Cei de față toți au rămas încântați de cele 
văzute. Comisia de premiare, dnele M. Cosma, 
Elena Hosszu Longin n. Pop de Băsești, 
Eleftera dr. Mihalyi și dl dr Ambroziu Boy- 
thor medic; au dat aproape tuturor copila
șilor premii de bani dela jjiarele menate dl 
George Pop de Băsești. Ce fericire, ee su- 
veniri dulci pentru acești micuți Românași.

Cu premiul I. un galbin de 20 coroane, 
o cămașe din atelierul de țăsături a reu
niunei femeilor române din comitatul Hu
nedoarei donată de cătră presidentaacesteia 
dna Elena Hosszu Longin și o icoană din 
istoria neamului românesc donată de cătră 
dl îngenier Petru Lucaciu din România a 
a fost prem at Victor Fălăuș din Nadiș, co
pil de 2 ani și 6 luni Premiu II. câte un galbin 
de 10 coroane au primit următorii: Cor
nelia Cosma din Chilioara, Valeria Veile — 
Ardihot, Aurel Osianu — Bârseul de sus’ 
George Busccan — Tămaia și Măria Szabd 
— Ardihot.

Au mai fost premiați cu premii de 2—5 
coroane vro 150 de copii. Toți copilașii par
ticipant au primit și diplomă dela reuniu
nea femeilor.

In urmă mamele și copilașii s’au fotogra
fiat într’o grupă pitoriască.

Copilașii au fost tratați cu lapte, caș, bom
boane etc. din partea dnei Elena Hosszu 
Longin n. Pop de Băsești, a cărei îngrijire 
și atențiune s’a extins până Ia cele mai mă
runte lucruri.

Mamelor pe cum și țăranilor veniți la a- 
ceastă adunare li s’a servit din partea 11. 
Sale dlui G. Pop de Băsești mâncări și vin.

La orele 2 d. m. a urmat banchetul fes
tiv la care au luat parte 500 de persoane. 
In cursul banchetului au cântat cele două 
coruri sus amintite. A toastat dl A. Barbo- 
loviciciu pentru Maiestatea Sa. Badea Ge
orge salută oaspeții, după cari a mai urmat 
apoi un șir întreg de animate toaste.

Pe marginea drumului se ivește o căsuță 
învălită cu paie, o casă săracă, însă cu o 
prispă veselă, pe al cărei pălimar râd câte
va oale cu flori și o femeie își leagănă la 
sân un copilaș cu părul auriu ca și acope
rișul casii ca și soarele ce scaldă în lumină 
ograda întreagă.

Pe o muche de deal, un păstor cu căciulă 
mare vișinie, răzimat în bâtă cată lung în
colo, de vale, după o fată subțirică ce se 
depărtează cu cofa pe umăr.

E soarele nămiazi. Aerul pâlpâie, de simți 
nevoie să în.hizi ochii și sub cerul senin, 
de un albastru alburiu niște căpițe de paie 
își întind vârfurile lor ușoare, iar umbrele 
vinete așternute te îmbiu la odihnă. E așa 
de cald 1 Nimeni nu mai trece pe drum. Ba 
iată că se ivește un șirag ae care, e zi de 
târg, prin pulberea albicioasă și prin aerul 
învăpăiat carele vin încet cu boii lor mari, 
acei boi cu ’ boturi vinete, umede, și cu 
ochii mari păcurii. Un călăreț a luat-o pe 
margine ca un panțân și alții vin mai pe 
urmă, — o lume întreagă de megieri ce se 
duc la bâlciu.

Iacă și bâlciul. Casele poposite în preajma 
țărăbilor pline cu toate bunătățile, acoperite

de pânză și țoale de toate culorile. Boii s’au 
i întins la pământ și morfolesc o mână de 

coceni în vreme ce stăpânul tocmește colo 
o juncană.

La o tarabă s’au arătat ochii șireți și ur- 
duroși ai unui ovrei ce-și așteaptă mușterii. 
A intrat unul acum. In încăperea mohorâtă 
nenorocitul beat, cu capul lăsat pe brațe, 
lângă sticla cu otravă picotește în ochii ju- 
pânului ce se lăfăește la teșgheaua lui pu
turoasă. Pe fereastră, printre sticle cu bău- 

■ turi verzi și roșii, pe sub umbrar se vede 
ulița arsă de soare și siluetele case or.

Iară la drum. A plouat. Cerul se limpe
zește și prin drumul clisos roatele carelor 
intră adânc, până la bucea, boii trag din 

I greu, biciul se încovoaie amarnic, omul cu 
chipul supt, necăjit, mai pune și el umărul 
până iese iar la drum mai limpede.

•Pădurea răcoroasă cu aerul ei umăd, proas
păt, te primește cu răcoarea ei de după 
ploaie, cu culoarea verde albăstrie a copacilor 
și iată venind într’acoace niște cărăuși. Duc 

I pâne multă la moară, saci nenumărați cu 
! grâu la măcinat. Moara se arată cățărată în 
i vârful dealului. Apa clipocește pe sub spe- 

tezele roatei și cărăușii duc îndoindu-se sa
cii grei.

Mai departe drumul se întinde larg, ne
sfârșit. Soarele scapătă spre asfințit. Pe după 
un dâmb de pădure se lasă binișor în jos, 
roșu ca jeraticul, și aerul aprins pentru ulti
mele clipe coprinde tot ca într’un cadru de 
poveste. Carele merg domol, boii nu se mai 
silesc, satu-i aproape. O fată visătoare, cu 
mânele încopcite după ceafă, plutește parcă, 
în urma unei turme, averea casei, doi viței 
și cinci mioare. Lângă ea o pitcoace de trei, 
patru anișori, se silește să meargă în rând 
cu sor’ sa. Lângă hotarul satului, pe o râpă 
un creștin ară din greu, trage brazdă lângă 
brazdă cu bouleții iui, fără să bage de seamă, 
că soarele a asfințit- de mult, că ceru-i 
sângerat și noaptea se lașa de-a binele.

Dincolo de sat, departe în nemărginirea 
câmpiei, niște țigani poposiți. Cortul prin 
care se strecoară roșața însângerată a ulti
melor clipe ale apusului. — Prin câmpia fu- 
megândă se înalță molcum o melodie. Cân
tecul pustiului. Țiganul, gol pe jumătate, 
întins pe spate îi zice din diblă și degetele 
tremură pe coarde, iar arcușul aleargă dus 
de o patimă nebună încolo și încoace, II
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La orele 4 d. p s’a început petrecerea 
poporală la care a fost de fată și inteligența. 
S’a iucat în costumuri frum ase de călușer, 
Brîul, Bătuta și Călușerul de cătră 12 flă
căi voinici din Băsești si anume: Dimitrie 
Pop, Filip Pod, Flore Marinca. Alexandru 
Pop, Ciril Roman, Zaharie Pop, Ambrosin 
Reneși, Ioan Pop, Grigorie Sziiâgyi, Iacob 
Pop, George Petti, având de vătav pe tâ
nărul dr. C. Iuga. După aceste jocuri au 
urmat hora Sinai, ardeleana, sârba, învârtită 
și altele la cari s’au încins și alți tineri și fete, 
inteligenți și țărani.

In urmă II. Sa dl G. Pop de Băsești ex- 
primându-i dlui dr. S. CI. Iuga recunoștința 
sa pentru hărnicia cu care a instruat pe ță
rani la cântări și jocuri naționale, premiază 
pe cei 12 călușeri cu câte un galben de 
10 coroane.

La 7 ore seara au sosit din România cu 
automobilul dnii Nicu Filipescu. Mihai Can- 
tacuzino fostul primar a Bucureștilor cu fra
tele d-sale Grigorie, N. P. Gurau advocat 
și Emanuil N. Butculescu. Tot din Ro
mânia au venit de mai nainte cu trenul dl 
Alexandru D. Florescu secretarul Ligei cul
turale cu fiul său Radu. Dl Florescu și de 
astă-dată ca totdeauna a dovedit dragostea 
sa față de noi români de dincoace.

In onoarea acestor distinși oaspeți s’a 
repetat seara Ia petrecerea tinerimei călușe
rul și celelalte jocuri naționale.

Petrecerea tinerimei academice a început 
la orele 8 seara în pavilonul frumos con
struit, sub conducerea zălosului tinăr Ale
xandru Pop din Cernești stud. în drept, în 
parcul Badei George. Au dansat la 150 pă- 
rechi. In costum național s’au prezintat dna 
Eleftera Dr. Mihalyi (Dej), dna German (Fi- 
ziș), dna Terezia Bălibanu (Băsești), cu co
pilașii și următoarele dșoare: Getta Hodo- 
șiu (Blaj), Veturia Pop (Vileac), Aurelia și 
Lucreția Serboc (Vama) Eugenia Butean Su- 
pur), Elenuța S^anciu (Botiz), Volumnia Bă
libanu (Băsești, Livie Tincu Giroit), Lauro 
Tămaș (Giungiu) și altele a căror nume 
mi-au scăpat. Petrecerea a durat cu multă 
an.mație până ’n dalbe zori.

Toate sărbările au decurs în ordine exem
plară, încât și cei 50 de gendarmi și loco
tenentul lor s’au mirat că pentru ce a fost 
de lipsă să vină ei aici. Coresp.

Alegerea dela Beiuș.
Ploaia de candidați 

maghiari.
Svonurile despre candidarea lui Moritz 

Salusinski au provocat o adevărată turbu- 
rare nu numai între Maghiarii din Beiuș, ci 
și în centrul din Budapesta al ‘partidului 
patruzecișioptist. Față de Salusinski. printre 
Maghiarii din Beiuș s’a început a se face vorbă 
de Retty din Deva, de Gyori pădurar al 
episcopului romano - catolic în Vașcău. In 
același timp se făceau propagande pentru 
candidații de cari noi am amintit altă dată. 
Centrul partidului patruzecișioptist a renun
țat la candidatura iui Salusinski pentrucă a 
aflat, că e fiul unui pantoiar evreu din Be
iuș. Deputății patruzecișioptițti nu vreau să 
le fie coleg fiul unui păpucar! Kosuth 
Frantzi nu are noroc cu oamenii săi.

O deputăție din Beiuș a plecat Sâmbătă 
seara la Băile-Herculane, ca să’i ceară lui 
Kosuth candidarea fostului judecător Bene- 
dek Lâszlo.

Din deputăție făceau parte: neguțătorul 
Bâtori (mai înainte Ab-ok), neguțătorul Szi- 
getkbzi și croitorul Auslănder Lip6t, care 
după cât știm trăiește din bani românești, 
având în întreprindere uniformele interniști
lor din internatul Pavelîan din Beiuș. Nu 
s’ar putea da această bucată de pâne unui 
măestru român ?

In timp ce acești stâlpi ai partidului patru
zecișioptist se închinau idolului la Băile- 
Herculane, Duminecă înainte de amiazi s’a 
ținut în Budapesta conferența partidului 
patruzecișioptist, care a abandonat candida
tura lui Salusinski și l’a candidat pe unul 
Kardos Arpâd directorul executiv al casei de 
păstrare ain suburbiul Ferenczvăros. Bine 
înțeles îl va fi chemat și pe acesta altfel 
mai înainte. Poate: Krausz Adolf, ori altfel. 
Nu importă.

Nu putem ști însă, că oare Maghiarii din 
cercul Beiușului vor fi mulțumiți ori nu cu 
acest candidat? In cazul din urmă se poate 
întâmpla, ca nici această candidare să nu 
fie definitivă.

Să meargă numai înainte. Mâne-poimâne 
vor avea mai mulți candidați, decât câți ale
gători au.

Duminecă după amiazăzi a sosit la Buda
pesta și cornițele suprem Glatz Antal, ca 
să se înțeleagă cu cei din centru. Poate și 
ca să-1 ia cu sine pe candidatul guver
nului ?

„Cine-i Salusiir ki ?“
întrebarea aceasta, de prisos acum, și-o 

pune „Tribuna" în articolul prim de Dumi
necă și spune, foarte nimerit:

„Când un dușman vrea să-și arate 
cel mai mare dispreț, atunci el te com
bate cu trupele sale cele mai slabe, 
cele mai rele. Guvernul încă face așa 
cu Beiușenii. El le trimite nu pe un om 
politic însemnat, nici măcar un adver
sar onorabil, ci pe un aventurier poli
tic. Candidatura lui Salusinski este o 
supremă insultă pentru Românii be- 
iușeni. Guvernul îi crede destul de de- 
căzuți de maturitate politică și destul 
ae slugarnici pentru ca să primească 
ori ce fel de pleavă, ori ce fel de lă- 
pădătură în sânul lor".

Mutatis mutandis putem zice: Guvernul îi 
creae pe Beiușeni destul de căzuți, pentru 

a se simți onorați, că îl vor scoate din ob
scuritatea cea mai neguroasă pe un Krausz- 
Kardos.

Alegerea.
Ziua alegerei va fi în 26 1. c. Președinte 

va fi Wallner Odbn, protofisc comitatens, aL 
doilea president Gyori Geza pădurar în Vaș
cău, presidenți substituți Dr. Martin Schwim- 
mer medic în Beiuș și Paul Bottyăn preof! 
reformat în Beiuș.

O observare se impune. Pentru ce nu e 
nici un Român în comisia alegerei, ce se va 
ține într’un cerc atât de românesc ? ?

„Prochiămare“.
Așa se chiamă o hârtie ce ni-se trimite 

din Beiuș. „Prochiămarea" sub care stă tipărit: 
„Comitetul dirigent al partidului indepen
dent 48-ist“ se rușinează de faptul turbu— 
rării adunării poporale de astă primăvară și 
în același timp încearcă a’i scuza pe turbu
rători și pe vărsătorii de sânge. „Prochiă- 
marea" mai spune, că partidul lor va can
dida" pe un bărbat, care cu toată puterea 
sa va părtini pe guvernul țării. Mai era ne
voie sa se spună și asta ?

Români! Faceți-Vă 
datoria.

Având în vedere mai ales multele nele
giuiri și volnicii, la cari ne putem aștepta,, 
e de dorit, ca fiecare comună să’și aibăpo- 
vățuitorii sei iscusiți, energici și neînfricați.

Tot Românul să-și facă datoria. Să nu 
aștepte nimeni invitații și înde mnuri speciale,, 
pentrucă nu e vremea de-a ne pierde vremea 
cu complimente și măguliri. Facă fiecine tot 
ce îi stă în putință din îndemnul propriu și 
din însuflețirea inimei sale.

E de dorit ca și bărbați destoinici din 
alte ținuturi să grăbească a da sprijin frați
lor Beiușeni.

La Beiuș! Aceasta să fie lozinca pentri 
toți oamenii de inimă.

Sosește Luni seara Ia Beiuș dl deputat 
Dr. loan Suciu din Arad, pentru a lua parte 
împreună cu fruntașii din loc la pregătirile 
pentru alegeri. Aflăm, că tinerimea din Beiuș 
îi pregătește o primire însuflețită.

Candidarea din partea noastră se va face 
Mercuri.

Dîn ibașfalău.
Dumineca din 22 Iulie v. s’a strâns lumt 

românească din multe părți în cuibul de o- 
dinioară al lui Apafi, în orașul Armenilor 
zmoliți și desnaționalisați și datori vânduți. 
Ibașfalăul fierbea în ziua aceea, de o for- 
foteală neobicinui ă. Graiul nostru domnia 
între o casă cu firmă românească, din mar
ginea pieții și biserica lângă care odihnește 
condeiul de scriitor al părintelui Gh. Simu. 
autorul „Nopților de iarnă", atât de citite de 
tinerimea dela noi. Cei vre-o mie și două 
sute de Români, cari locuesc acolo, se miș
cau altfel decât până atunci. Căci avea să 
tie, după ameaz sertare culturala, despăr
țământul Asociației, și petrecere.

De-odată se vestește că „ Astra" e amâ
nată, fiind oprită. Indignarea a fost gene
rală, fiindcă statutele instituției noastre spun 
atâta: adunările se anunță autorităților și se 
țin. Aici însă Maghiarii și Armenii „orașu
lui liber regesc" au adus, încă din 1902, o 
hotărâre, care se îndrepta atunci în contra 
Sașilor. Aceasta oprește orice manifestație, 
publică sau în cerc restrâns, în aită limbă 
decât în a Statului. E o hotărâre ilegală, a 
cărei putere însă am avut s’o simțim a doua 
oară. Pentrucă și în anul trecut s’a oprit un. » 

vezi mișcându-se, în vreme ce țiganca stă
pânită de farmecul cântecului a încremenit 
lângă bărbat-so cu privirile pierdute în văz
duh, iar în cort un țigănuș golaș, stând tur
cește, se uită cu jind cum îi zice tetea din 
lăută.

Și în farmecul acesta al luminei, al tonu
rilor calde, vibrante se desfășoară minunata 
epopee a neamului românesc scrisă în cu
lori de cel mffi desăvârșit tălmăcitor al fru
mosului.

Viața lui a fost în atât de strânsă legătură 
cu această operă măreață că a vorbi de una 
trebue să pomenești și de cealaltă. De aceia 
durerea ce a înfiorat ochii maestrului a tre
cut cu toată adâncimea ei în încordările vi
tejilor dela Plevna, de aceia oștenii de la 
Smârdan și Opanez aleargă cu fălcile încleș
tate, cu privirile țintite într’un colț depărtat 
de țară, unde maestrul simțea că-i tot sufle
tul eroilor noștri.

Acum, într’un asfințit de soare, prin pul
berea aurie a drumului, carul cu boii iubiți 
atâta de maestru, duce la locul de veșnică 
odihnă trupul marelui slăvitor al patriei' 
noastre. Și in mersul domol al boilor și în 
tăcerea de biserică a Câmpinei întregi, se 
restrânge toată dragostea unei țări față de 
cel mai ales fiu al ei, iubitor al liniștei.

Opera lui măiastră, însă nemăestrită, ne 
face să-1 vedem necontenit, cu chipul lui 
blajin, ca de copil, cu ochii aceia în care 
strălucește toată dragostea de viață a nea
mului românesc l N. Pora.
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concert, pe care au voit să-l dea clericii 
din Sibiiu. Când s’au făcut pașii de lipsă 
la ministru, nu s’a ajuns la nici un resultat,
— probabil fiind-că terminul concertului 
trecuse. Atunci harnicul advocat cu inimă 
caldă, Dr. Al. Morariu, fostul candidat de 
deputat în cercul Bălăușerilor, a dat sena
tului orășenesc o petiție, în care cerea re
vocarea sau schimbarea conclusului cu pri
cina.

Firește s’a refuzat, pe motivul că „aspi
rațiile naționaliste nu pot avea nici o în
dreptățire pe teritoriul acestui oraș maghiar". 
Sperăm acum, că va face să ni-se dea sa
tisfacția cuvenită pentru noua nelegiuire, 
comitetul central al Asociației, care a fost 
înștiințat de pățania despărțământului...

Bine înțeles, petrecerea de seara nu se 
putea nici amâna, nici strica de hatârul a- 
rămîilor luptători pentru sfințenia „ideei". 
Deci s’au adunat toți oaspeții și câți mai 
încăpeau dintre Ibașfăleni. A fost o mulțime 
cum nu s’a văzut alta pe Târnave de zece 
ani de zile. Domnișoarele, cu foarte puține 
excepții, s’au îmbrăcat românește.

Alături de albul șl negrul sever cumpă
tat, al portului seliștenesc, răsăreau bogate 
și mândre în dantelele late, iile cu pui în 
multe colori din jurul Mediașului și cătrin- 
țele înguste, stăpânite de un galben veșted 
ale altor ținuturi. Acestea se învârteau, se 
legănau, străluceau de răsfrângerile salbelor 
zuruitoare, în larga sală a hotelului smuls 
Ungurilor de banca săsească. Iar printre su
netele muzicei pătrundeau mugete înăbușite, 
urlete cari nu se înțelegeau, păreau venite 
din adâncimi negre. Câte-odată urechea 
prindea alături de cuvântul dulce al dan
satoarei, vr’un „Abzug1 slab, care nu putea 
neliniști pe nimenea.

Până la miezul nopții. Atunci începură 
mai deslușit răcnetele. In sală, știrile și vor
bele de îmbărbătare curgeau. „S’au adunat 
mulți. Au venit cu oauă clocite și voiesc să 
ajungă până la noi". — „Nu vă temeți, 
sunt numai băiețandri, nu-s primejdioși".
— „Da, dar i-au îmbătat banii lui Issekutz. 
Au și revolvere". — „Ei, să poftească dacă 
le dă mâna1 . Și la fiecare ușă stăteau flă
căi de-ai noștri, iar afară, în curte, alți ță
rani din oraș și din Saroșul-săsesc, îi strân
geau în cercul lor. Odată s’a auzit chiar, 
din sala vecină cu cea de joc, larmă mare 
și huiduieli : „Jos Vaiachii I Jos Morariu! 
Peară trădătorul de patrie 1“ Dar au încetat 
curând. Altă-dată s’a ivit pe galerie niște 
mutre vlăguite și priviam cum piereau în
soțite de câte două pieptărele. Iar doi bravi 
ofițeri de-ai noștri, cari n’aveau chef să-și 
tulbure petrecerea, au vârât în toți spărieții 
pe bieții jandarmi prea îngăduitori cu lăr- 
muitorii. Și astfel, pe la orele trei, ne-am 
izbăvit de nepoftiții oaspeți beți, — dintre 
cari unii veniseră din Sighișoara dela săr- 
barea dată în amintirea poetului Petofi...

Ce a mai urmat, se știe. Însuflețirea pentru 
reușita petrecerii, mulțămirea pentru tactul 
Românilor, exuberanța veseliei după atâta 
neliniște, au ținut lumea până la prânzul 
cel mic. Și toți au constatat, cu dreptate, 
că s’a câștigat ce biruință. Mică, fără stră
lucire, dar o biruință care va aduce după 
sine altele, cu altă însemnătate.

*
Să nu se creadă că am scris închipuiri. 

Am scris mai puțin decât a fost. Dovadă 
banii ce vor merge pentru biblioteca des
părțământului Asociațiunei; dovadă urmele 
ouălor pe casa dlui Morariu și a răposatului 
protopop; dovadă ochiurile de fereștri, 
sparte, cari mărturisesc Ungurilor de cul
tura lor și spun tuturora de o furie nepu
tincioasă. Toate sunt dovezi. . .

7?zp.

FRANZ JOSEF Apă purgativă 
probată ani de zile cu cel mai 

bun resultat.

Corespondențele noastra.
Biistrița, 9 August n.

Spre întregirea corespondențelor celor 23 
foști elevi ai preparandiei din dieceza lui 
Szabă Jănos, îmi iau voia a vă comunica 
și eu câteva cazuri interesante.

In anii 1902—1903, când și unii Bristri- 
țeni am avut prilej să fim elevi ai acestui pe- 
dagogiu, cea mai mare parte a profesorilor 
se purtau cu noi într’un chip revoltător. 
Dacă vedeau la noi un ciasornic de buzu
nar, — ne dădeau notă rea. Dacă eram 
îmbrăcați mai curățel, poate mai curat de
cât unul sau altul dintre profesori, — notă 
rea; dacă dl profesor S. ne trimitea la 
piață să-i cumpărăm de doi creițari „ver- 
dețuri“ și nu-i puteam aduce de patru 
creițari — notă rea; dacă ne trimitea la 
fântână, în promenadă, după apă și noi nu 
aveam voie să mergem acolo între servitori 

i și servitoare, — notă rea; dacă nu voiam 
să-i curățim d'ui profesor S. cotețul de 
găini — notă rea. Din pricina acestui trata- 
tament mai mulți elevi au părăsit chiar 
institutul și s’au făcut finanți și cantonieri 
(boactăr) la căile ferate, iar alții nici până 
în ziua de azi nu și-au putut câștiga cali- 
ficația.

— Dala noi din Bistrița avem să vă co
municăm un caz grav de brutalitate poliție
nească. Un candidat de advocat român din 
Bistrița a fost ciocârtit de săbiile poliției 
până la oase și dacă nu-i veniau într’aju- 
tor câțiva oameni cinstiți, juzi dela Tribu
nal, bietul român ar fi căzut jertfă brutali
tății, căpitanului de poliție Gytirk Zsig- 
mond, jidan din Budapesta, oarecândva 
„Biedermann". Advccații, candidații de ad- 
vocați și oficianții dela- judecătorie au ținut 
în chestiunea aceasta o adunare de protes
tare condamnând „cu tot disprețul și toată 
asprimea procedeul brutal a organelor po
lițienești", iar locuitorii din Bistrița, fără 
deosebire de naționalitate, au hotărât să-l 
boicoteze pe căpitanul Gyurk, în contra 
căruia s’a făcut arătare criminală pentrucă 
fiind de față n’a împiedecat brutal tățdei

— La 21 și 22 Septembre se va ținea în 
Bistrița adunarea generală a „Asociației", 
pentru cari se fac de pe acum pregătiri. Dl 
Dr. Leonida Domide a început instruirea 
corului, care va da cu acest prilej și un 
concert. Er.

Cronica externă.
Chestiunea marocană.

Bombardarea orașului Casablanca a produs 
în Fez efectul așteptat. Sultanul a comuni
cat consulului francez din Fez, prin ministrul 
său de externe, că e dureros atins de aten
tatul împotriva alor nouă Europeni și că e 
gata să dea cea mai deplină satisfacție, în 
rândul întâi să-l destituie pe pașa din 
Casablanca.

In urma procedeului energic al Francezi
lor, situația s’a îmbunătățit pretutindeni. In 
Mazagan, guvernorul a reușit să mențină 
ordinea. Populațiunea indigenă e liniștită.

Despre ocuparea orașului Casablanca și 
luptele cu indigenii însărcinatul de afaceri 
al Franței Ia Tanger a adresat ministrului 
Pichon o lungă telegramă în care semna
lează amănuntele conduitei eroice a detașa
mentului însărcinat, în ziua de 5 August, 
cu protejarea consulatului francez. Depeșa 
adaogă că numeroșii streini, martori oculari 
ai vitejiei și prezenței de spirit a soldaților, 
nu puteau să-și oprească strigătele de ad- 
mirațiune.

O telegramă a amiralului Philibert rela
tivă la viguroasa atacare a cartierului consu
latelor, atac respins în ziua de 7 Agust di
mineața de către marinarii francezi și spa
nioli, spune că cinci marinari de pe cruci
șătorul „Duchayla" au fost uciși; marinarii 
spanioli au avut de asemenea un număr de 
soldați uciși și răniți.

Triburile revoltate în contra Magzenului 
au suferit pierderi considerabile, mărite 
prin focurile trase de crucișătoarele „Gali

lee" și „Forbin". Patru crucișătoare cuira- 
sate au sosit la orele 11 dimineața, tocmai 
la timp pentru a face să înceteze atacul pe 
care detașamentele nu ar mai fi putut să-l 
susție multă vreme. Trupele au fost debar
cate, după ce timp de 15 minute s’au tras 
focuri pentru a se curăți împrejurimile ora
șului. Debarcarea s’a operat repede, de și 
era o puternică hulă și orașul ocupat. De
barcarea materialului a continuat în tim
pul nopței sub lumina proiectoarelor. Ami
ralul Philibert și generalul Drude au afișat 
în oraș o proclamațiune arătând cari sunt 
intențiunile Franței.

O altă telegramă a amiralului Philibert 
din 8 August, după amiazi, semnalează că 
generalul Drude, care a așezat lagărul în 
apropierea orașului, a respins cu vigoare un 
atac făcut de 5—600 de călăreți.

♦
Întrevederea dela Swine- 

m tinde.
Ministrul de externe ai Rusiei, Isvolski, a 

acordat trimisului special al ziarului „Le 
Temps" din Paris o întrevedere în care a 
făcut următoarele declarații interesante:

„Vizita împăratului Rusiei, fiind un răs
puns la aceea pe care împăratul Wilhelm 
i-o făcuse acum doui ani la Bjoerko, are, 
firește un caracter familiar și conform cu 
prietenia tradițională, care leagă așa de 
multă vreme cele două case suverane.

Cancelarul german și ministrul de externe 
rus, legați de mulți ani prin prietenie per
sonală, au avut multă plăcere să se întâl- 
niască și să treacă în revistă, în convorbi
rile lor, diferitele chestiuni politice la or
dinea zilei. Dar se poate spune cu sigu
ranță că aceste convorbiri n’au avut ca 
obiect nici o temă specială și că nu poate 
să rezulte din ele nici o schimbare în rela
țiile dintre diferitele puteri. S’a constatat cu 
satisfacție din amândouă părțile, că nici în 
Europa, nici în Extremul Orient situația nu 
dă loc nici unei neliniști.

In ceea-ce privește recentele evenimente 
din Maroc, ambasadorul Germaniei din Pa
ris a primit asigurările cele mai mulțumi
toare asupra scopului și caracterului ac- 
țiunei, de care Franța se gândește s’o în
treprindă la Casablanca de acord cu Spa
nia și nici o complicație nu e de pre
văzut în această privință din partea Ger
maniei.

Lucrările conferinței de la Haga se apro
pie de sfârșit și grație atitudinei împăciui
toare a puterilor, cari au puncte de vedere 
diferite asupra thestiunei limitărei înarmări
lor, această chestiune se va regula în bună 
înțelegere.

In sfârșit, în Extremul Orient, după iscă- 
lirea recentelor convenții ruso-japoneze, ra- 
porturite dintre Rusia și Japonia sunt sta
bilite pe o bază solidă și pacea generală 
va fi și mai mult asigurată prin viitoa
rea încheiere a acordurilor, cari sunt pe 
cale de negociare între Rusia și Engli- 
tera.

Întrevederea, bine înțeles, nu va schimba 
nimic în raporturile cari leagă sau Rusia 
sau Germania cu celelalte puteri. E lămu
rit că întâlnirea dintre cei doi împărați și 
dintre miniștrii lor, întărind raporturile de 
prietenie cordială dintre Rusia și Germania, 
nu poate de cât să contribue la consoli
darea păcei și la eliminarea ori cărui 
motiv de jignire între puteri, atât în Europa 
cât și în Asia.

f
Revolte in Corea.

Din Sbul se telegrafiază că trupele co- 
reane din Benșu și Hondșu s’au răsculat. 
Poporul din aceste locuri s’a alăturat la 
răsculați. In Wanzu 250 de soldați coreani 
au reușit să alunge din oraș autoritățile ci
vile japoneze. Trupele japoneze numai după 
o luptă sângeroasă de două ciasuri au reu
șit să reocupe orașul. Revolte mici s’au în
tâmplat și în alte orașe din provincie.
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Procesul bisericei ortodoxe 
române pentru mănăstiri.

(Sfârșit).

împărțirea mănăstirilor comune în modul 
arătai, considerând numărul covârșitor și a- 
verca considerabilă a mănăstirilor înșirate 
sub numeri 8—28, cari mănăstiri rămân în 
proprietatea bisericei pârâților și nu for
mează obiectul acestui proces, dar cari la 
stabilirea părții noastre din numărul și a- 
verea lor sunt la tot cazul a se lua în ve
dere, este îndreptățită și echitabilă de oare
ce având în vedere complecta egală îndrep
tățire a ambelor metropolii interesate pre
cum și numărul credincioșilor, metropoliei 
de sub conducerea semnaților i s’ar cuveni 
o parte cu mult mai mare decât partea ne- 
proporționat de modestă, indicată mai sus.

Anume principiul și intentiunea separărei 
hierarchice ordonată prin rescriptul prea în- 
nalt alăturat sub lit. A.) este ca punorul ro
mânesc de religiunea gr. or. să fie pus sub 
ocrotirea Metropoliei înființate pe seama lui 
și astfel bisericile, școalele și alte instituțiuni 
bisericești, aflătoare pe teritoriul locuit de 
dânsul, să fie încorporate la noua organizație 
bisericească, cu alte cuvinte să fie scoase 
de sub jurisdicțiunea metropoliei de Carlovăț.

Atara separare — după cum am amintit 
mai sus — cu privire la celelalte instituțiuni 
și averi s’a efectuit deja, remănând pendente 
numai mănăstirile de pe teritoriul locuit de 
Români; referitor la aceste mănăstiri con
gresul bisericesc de pe acele vremi a tost 
îndrumat prin rescriptul prea înnalt dela 
1864 la stabilirea unei învoieli drepte și 
echitabilă.

Astfel este fără îndoială că atât după na
tura lucrurilor, cât și în înțelesul scopului 
și intentiunea separărei hierarchice, expri
mate în preaînaltul autograf, mănăstirile de 
pe teritoriul locuit de populatiunea româ
nească, sunt a se adauge la Metropolia ro
mânească ; pe baza aceasta de drept Metro
polia română ar fi îndreptățită să pretindă 
ca cele șase mănăstiri din Banat, cari toate 
se află pe teritoriu în preponderență locuit 
de Români, să fie puse sub jurisdic- 
țiunea sa, iar celelalte mănăstiri mult 
mai numeroase și mai bogate dimpre
ună cu averile lor să rămână intacte în 
propietatea pârâților. — Cu toate astea ba- 
zându-ne pe punctul nostru de vedere isto
ric și având în vedere principiul echității, 
ne mărginim numai la pretensiunea noastră 
asupra celeor trei mănăstiri, cari se află în 
părți locuite curat numai de Români. Ace
stea necondiționat i-se cuvin bisericei noa
stre.

In urma asta reprezentanta bisericei ro
mâne cer judecătoriei delegate prin re
prezentantul lor fixarea unui termen pen
tru dezbaterea procesului, la care cer 
ca să fie citați : metropolitul și pa- 
triarchul sârbesc din Carlovăț; episcopul 
Timișorii, ca superior imediat al mănăstirilor 
din Bezdin și Sân-Georgiu; episcopul Vâr- 
șețului ca superior imediat al mănăstirilor 
din Mesici, Voilovița și Baziaș; archiman- 
dritul Isac Doșen, egumenul mănăstirii Bez- 
dinului; ieromonachul Ștefan Nikolitș, egu
men ăl mânăstirei Sân-Giorgiului; ieromo
nachul Cornel Petrovitș, egumen provizor 
al mânăstirei din Mesici; archimandritul Ga- 
vril Ananiev, stariț al mânăstirei din Voilo
vița și ieromonarchul Iosif Popovitș, egu
men al mânăstirei filiale din Baziaș, iar 
după dezbaterea procesului pe baza 
dovezilor dezvoltate reprezentanții 
Bisericei noastre cer împărțirea restului de 
mănăstiri, aflătoare în regiuni locuite de 
Români; această împărțire însă are să se 
facă așa că cele trei mănăstiri, Bezdin Sân- 
Giorgiu și Mesici să fie trecute dimpreună cu 
averea mișcăt. în proprietatea metropoliei gr. 
or.-române în curs de 15 zile dela publicarea 
sententei și sub urmări de execuție. In fine 
archiereii bisericei române cer restituirea 
cheltuielilor procesuale pe motivul că pârîții 
sunt cauza că afacerea aceasta care se putea 

regula și pe cale pacinică, a ajuns la pro
ces. Semnați: Ioan Mețianu, archiepiscop- 
metropolit gr. or. români loan Papp, epis
cop gr. or. român în Arad și Nicolae 
Popea episcop gr. or. rom. în Caran-sebeș.

O epistolă deschisă
la adresa președintele 'Comunității de avere 

a fraților grănițeri din Caransebeș.

Am petrecut câtva timp în Băile Erculane, 
cu care ocaziune am primit informatiuni 
despre astfel de lucruri ce s’ar petrece de 
timp îndelungat Ia Comunitatea de avere 
din Caransebeș, cari de s’ar adeveri, fără 
nici o amânare ar trebui să începem o ac
țiune spre a stârpi acest rău în mod ra
dical.

Las la o parte ori-ce atingere de persoa
ne, din contra te rog, domnule președinte, 
fi sincer și spune adevărul negenat, căci 
prin asta liniștești opinia publică, care de 
un timp cârtește în continuu și murmură, 
că pădurile Comunității de avere D-Ta le-ai 
vinde la ovrei. Știm însă, că al(ii înaintea 
D-Tale au vândut mai multe și n'au fost 
atacați nici suspiționați. Vrem lumină în lu
cru, dacă ști, spune adevărul, să cunoaștem 
lumea ce ne împresoară.

1. E adevărat, că firma Brtider Eisler are 
brevet de a manipula după plac în pădu
rile foștilor grănițeri și cu deosebire în pă
durile cele prețioase cu lemn de gorun ? Și 
cumcă acest brevet far avea de ani înde
lungați sub scutul și la propunerea domnu
lui director silvanal al Comunității de 
avere ? Ai și D Ta dela el o astfel de pro
punere?

2. E adevărat, că firma Eisler a fost 
înainte cu vre-o 8 ani prinsă, că lucră cu 
ciocane falșificate și că pentru acest fapt 
de înșălăciune ar fi fost pedepsită cu 
40.000 de coroane, după alții cu 85.000 co
roane, care sumă ar fi solvit-o fără graiu 
mai mult?

3. E adevărat, că acum după ani de zile 
de oprire dela lucrul în pădurea în care s’a 
comis înșălăciunea, la expresa cerere a dom
nului director silvanal chiar D-Ta ai fi 
conces de nou firmei Eisler să înceapă ma
nipularea în acea pădure, deși pădurea aceea 
e afară din contractul ce-1 aveți cu ea ?

4. E adevărat, că faptul comis de firma 
Eisler a fost năbușit prin fostul comitet, 
deși era un fapt pentru care numita firmă 
trebuia scoasă din întreaga țară a mai pune 
securea în pădure ?

5. Ai cunoștință despre acea, că numita 
firmă își bate peptul, prin amploiații ei, că 
pe pădurile Comunității de avere ea e stă
până ?

6. E adevărat, că amploiații Comunității 
de avere primesc dela numita firmă cadouri, 
din cari unii ș’au câștigat deja averi consi
derabile ?

7. E adevărat, domnule președinte, că 
D-Ta ai fi oprit a da grănițerilor lemne din 
tăiturile menite spre exploatare fiindcă 
D-Ta le-ai rezervat și pe acelea firmelor cari 
au contracte cu Comunitatea de avere ?

8. Știți, că acest fapt dă anză să bănuim, 
că cu pădurile noastre se face speculă urâtă? 
Și că persoana D-Tale încă cade în acest 
suspițiu grav?

9. E adevărat, în fine, că afară de unele 
persoane cari fac parte din comitetul Comu
nității de avere — Brancovici și Miulescu 
— grănicerii nu pot să fie întreprinzători 

de păduri? Pe ce bază? Nu sunt așa de 
buni banii Românilor ca a ovreilor? Cari 
mai sunt întreprinzători români en gros ? Rog 
a numi câteva persoane! Se zice că nu e nici 
unul și asta din principiu 11!

Te cunosc prea bine, deci sper răspuns 
apriat și date adevărate. Din parte-mi Te 
asigur, domnule președinte, că îți stau la 
dispoziție cu lucruri, cari Te vor surprinde 
că le știe lumea 1 Ne apropiem de cazul al 
doi'ea Grodl.

Un grănițer cu vot.

ȘTIRILE ZILEI.
Luni, 11 August 1907.

— Tragedia unui fost ministru ro
mân. Dl Ștefan Șendrea, fost ministru al 
României, torturat de o grea boala neura
stenică, a încercat săptămânile trecute să se 
sinucidă în Ploiești. Dus la București, a re
petat în trei rânduri încercările de sinuci
dere. La sfatul medicilor din București, fa
milia a hotărât să-l ducă pe bolnavul Șen
drea într’un sanatoriu din Viena.

Azi noaptea, fostul ministru a făcut a 
cincea încercare de sinucidere, aruncându-se 
din trenul expres în apropierea de stațiu
nea ZebegSny. Dl Șendrea era însoțit de 
fiul său Ștefan Șendrea iunior, de fica sa 
Dna Tăcu, inginerul D. Tăcu, ginerele său, 
drul Antoniu, medic-asistent la Mărcuța, și 
de vizitiul său, un om de încredere care îl 
îngrijia. In apropiere de stațiunea Zebegeny 
nu departe de Nagy-maros, însoțitorii săi 
cari ațipiseră, trezinduse au observat că dl 
Șendrea lipsește din mijlocul lor. L’au cău
tat pretutindeni în vagon, fără să dea de 
urmele lui. La Zebegeny s’a oprit trenul — 
deși de obiceiu nu se oprește — și șefu! 
de stație a ordonat să se cerceteze linia. In 
Nagymaros a primit familia apoi o telegramă 
în care să spune că dl Șendrea a fost gă
sit lângă șine, rănit grav, Transportat la 
Budapesta, a fost internat în sanatorul Herzl 
(Fasor 5), unde familia l-a chiemat pe doc
torul Dollinger. E puțina nădejde ca bolna
vul să scape de moarte.

Trimitem încercatei familii condolențele 
noastre sincere

— Teatru în Hațeg. Dumineca trecută 
a aranjat tinerimea din Hațeg o modestă re
prezentație teatrală împreunată cu petrecere. 
S’au jucat piesele „Trei doctori" și „Zăpa- 
ciții". Abstragând dela sfiala primei pășiri pe 
scenă a unora dintre dșoare rolurile au fost 
bine interpretate. Vorba vine. Nu interpretate 
ci mai mult croite, deoarece piesele în sine 
sunt atât de slabe încât diîetanții n’aveau ce 
să interpreteze. Ba erau siliți în cele mai 
multe locuri să amplifice ei de ei dialogurile 
căci sărăcia acțiunii aduce pe diletanți pas 
de pas în situații tot mai nenaturale, chiar 
penibile.

Și parcă ți se umple sufletul de amar 
când ești silit să te mărginești la astfel de 
piese, mai ales când ști că și acestea sunt 
unele dintre cele mai bunișoare în sărănto
cul nostru repertoriu reatral. Trebue să te 
întristezi câtă vreme vezi cu cât stau mai 
bine celelalte popoare tovarășe din patria 
noastră.

Nu voi să fac învinuire cu acestea dile- 
tanților. Din potrivă. Ș’au jucat rolele foarte 
bine. Ba pentru aptitudinile lor era potrivită 
o piesă mult mai grea și mai bună, în care 
să-și poată arăta destoinicia. Se vor fi trudit 
destul să aleagă unele mai bune, dar de 
unde să le ia? Nu pot însă să nu dau ex
presie sentimentului de aversiune față de 
astfel de piese teatrale, pe cari cel mai laic 
în ale dramaturgiei trebue să ie condamne.

Ba chiar indignare te cuprinde în primul >
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Ioc împotriva editorilor cari dau la lumină 
orice copilărie fără cel mai mic con

trol, iar in rândul al doilea împotriva auto
rilor și „originali prelucrători", cari nu-și 
dau seamă de păcatul ce il comit în potriva 

' artei și a limbei noastre românești.
Ar fi timpul suprem să se curețe balastul 

mucegăios din repertoriul nostru teatral și 
datoria în locul prim cade în spatele socie
tății pentru fond de teatru să purceadă cu 
foc și lapis pe această cale. Speranța unei 
înviorări legate de biblioteca teatrală s’a cam 
spulberat de oarece piesele publicate aci nu-i 
fac absolut nici o fală.

Nădejde nouă ne-a răsărit abia acum în 
zilele mai apropiate în persoana lui Z. Bâr
san. Și o presimțire tainică ne spune că el 
va fi un adevărat Luter al teatrului româ
nesc. Semnele prevestitoare ni-1 arată deja 
în lumina aceasta. Să dea Dzeu să. o facă, 
noi îi dăm mână de ajutor să ajungă la iz
bândă, că ne-am săturat de atâta literatură 
teatrală — de post.

Încă odată diletanților dela Hațeg—laude, 
iar pieselor condolențe. (s).

— Desp. Panciova al Astrei. Luni în 
19 August c. n. 1907 la 3 oare după amiazi 
se ține în localul școalei din Sâm-Mihai 
(Vegszentmihâly) adunarea despărțământului 
Panciova al Asociațiunii pentru literatura 
română și cultura poporului român, la care 
se învită membrii și toți cei ce se intere
sează de cultura poporului român.

Ordinea zilei: 1. Raportul comitetului cer- 
cual. 2. Raportul cassariului și stabilirea 
preliminariului pe anul viitoriu. 3. Acvirare 
de membri noui. 4. Disertațiuni. 5. Alegerea 
directorului și a comitetului cercual.

Panciova, în 21 luniu 1907. Nicolae Po- 
pcviciu m. p. director. P. Stoica m. p. no- 
tariu prov.

— Atentat împotriva directorului C. F. 
române. Sâmbătă la orele 1 aupă amiazi 
un atentat a fost săvârșit în București, asu
pra domnului Em. Miclescu directorul gene
ral al C. F. R.

Un fost frînar la căile ferate, având picio
rul tăiat într’un accident petrecut zilele tre
cute, s’a urcat în vagonul dlui Miclescu, 
care pleca la Gherghani, și a tras un glonț 
de revolver asupra sa. Glonțul a lovit pe 
directorul C. F. R. în piciorul drept produ- 
când'j-i o rană gravă.

Dsa a fosi Iransportat în grabă acasă, 
str Primăverei 30, unde i-s’au dat ajutoare 
medicale.

Criminalul a fost arestat.
Se afirmă că frânarul a comis atentatul 

spre a se răzbuna de oarece fusese con- 
gediat.

Mâță turba.ă. In comuna Vulcan, comit. 
Hunedoara a mușcat o mâță turbată pe 
stăpânul și stăpâ. ă-sa pe muncitorul dela mi
nele de cărbuni Ion Chirca soția acestuia, 
precum și pe un băiat de 14 ani. Femcea 
și băiatul au fost răniți grav de tur
bata pisică și au fost exptdiați imediat la 
institutul Pasteur din B-pcsfa. S’a constatat 
că iurbarea a apucat mai departe p intre 
pisici și s’au luat g abnice măsuri de a feri 
locuitorii de eventuale primejdii.

— Holera în Rusia In Rusia hoiera se 
răspândește într’un mod îngrijitor. In guver- 
namentul Samara au obvenit până acuma 70 
cazuri de îmbolnăvire de holeră, dintre cari 
16 cu exit letal. Există temerea că epidemia 
se va răspândi în satele dimprejur unde nu 
sunt meoici de fel. In Simbirsk 12 cazuri de 
holeră au fost, în Astrahan tot atâtea. După 
cum se anunță în Samara s’au ivit alte 12 
cazuri de îmbolnăvire suspectă.

— Accident de tren în Spania. Din 
Madrid se tekgrafiază că în tunelul dela 
Alassura s’au ciocnit două trenuri. In urma 
carambolului opt vagoane s’au făcut bucăți. 
Ca prin minune vieți de om n’au pierit; a

fară de rănirea mai ușoară a doui împiegați 
de tren, nenorocire mai mare nu s’a în
tâmplat.

— Profesor de gimnasiu sinucigaș. La 
Pressburg profesorul de gimnas în retragere 
Scharmir Gyula s’a sinucis în spital unde 
fuse transportat, sărind din catul al II. Pă
timea de o boală incurabilă.

— Gară aruncată în aer. Din Detroit 
se telegrafiază că în apropierea lui Ontario 
a explodat o cantitate enormă de dinamită. 
Gara nouă a trenurilor Michigan a fost pre
făcută aproape întreagă în ruine. Mai multe 
persoane, șeful gării, și-au pierdut viața, și 
mai mulți inși au primit grave răniri. Ex
plozia a fost atât de puternică, încât toate 
fereștrile din Essex s’au spart iar detunătura 
a fost auzită la o îndepărtare de 15 mile.

— Cazul Erănosz-Gennari. In afacerea 
Erânosz-Gennari a fost citat alaltăeri la po
liție maestrul de scrimă Gennari, escrocul 
advocatului Eranosz.

Aici i-s’a luat interogatorul până la 2 
ciasuri după amiazi, rămânând ca azi să se 
prezinte din nou la poliție. Interogatorul se 
ține în secret raportând poliția numai pro- 
curaturei despre rezultatul cercetării acestei 
a faceri Dela atitudinea procuraturei depinde 
atitudinea poliției.

— Explozie în Capitală. Sâmbătă seara 
o groaznică explozie întâmplată în Gyăr- 
uteza, zgudui văzduhul băgând spaimă în 
populație.

Anume în atelierul lui Hollăn Ferencz se 
dregea automobilul contelui Karâc ;onyi Jeno. 
Pe când se turna benzina în automobil, 
ucenicul ce ținea o lumânare în mână, se 
apropie prea tare de rezervoriul cu benzină, 
care se aprinsă și făcu explozie. Automobi
lul s a prefăcut în rnii'de bucăți și se aprinse 
și atelierul.

Băiatului nebăgător de seamă nu i-s’a în
tâmplat ca prin minune nimica afară de 
unele mici lesiuni. El a fost numai asvârlit 
cât colea eșa, că bucățile de automobit nu 
l’au vatămat. Pentru localizarea focului au 
fost chemați la fața locului pompierii, can 
reușiră să 'stângă focul. Paguba este de 
80.000 cor.

— Guvernul pentru jertfele exploziei 
unui baioT. Nu de mult s’a întâmplat că 
de pe câmpul de exercițiu dela Hajmăsker 
a scăpat un balon, care în apropierea loca
lității HajduboszOrmd.ny a explodat. Explozia 
s’a întâmplat așa, că coborându-se balonul 
în curtea unui farmer, un 'servitor în întu- 
nerecul nopții nu știa ce atârnă în arbore. 
El trezi din somn pe ceilalți tovarăși și pe 
administratorul moșiei și aprizând o lumâ
nare se duse să vadă ce monstru se acățase 
între crângurile arborului. Dar n’ajunse bine 
se cerceteze treaba, căci balonul, din care 
eșia gazul cu putere, a și explodat. Șapte 
inși au plătit scump curiositatea aceasta în 
neștiința lor. Patru au rămab morți pe ioc, 
dar trei și acum zac bolnavi. De scartea 
acestor jertfe se interesează acum guvernul 
ungar. A cerut prin cornițele suprem infor
mații referitor la starea familiară a celor 
uciși prin explozie pentru a acorda un spri
jin oarecare urmașilor acelora. Să nu ne 
surprindă generositatea aceasta a ministrului 
ungaresc.

E vorba că experimentatorii armatei sunt 
cauza imediată a acestei nenorociri, prin 
urmare guvernul nu face alta decât plătește 
cu bani greșala subalternilor săi. Căci altcum 
nici că li-ar păsa guvernanților noștri de 
soarta celor nevoieși.

Poșta Redacției.
Din dieceza lui Szabd Iănos. Corespondențele 

și întâmpinările sosite la redacția noastră în ches
tiunea articolelor cu titlul de sus le vom da in 
numerele rviitoare, îndată ce vom ^dispune de 
spațiu.

Corespondenți noștri sunt rugați să scrie numai 
pe o parte a hârtiei și cât mai pe scurt

Gh. (Sânj eorgiu). A mer» scrisoare. La reve
dere.

Romanul ziarului „Liupta.“
Părinți și fii

de (25)

Ivan Turghenieff.
„Văzui pe tata d-tale în două rânduri, și 

am auzit multe despre dânsul — grăi 
ea — îmi pare foarte bine de-a vă putea 
cunoaște'.

In clipa aceasta resări înaintea ei un 
aghiotant tânăr, care o invită la un cadril. 
Ea primi.

„Va să zică dansați ?“ întrebă "Arcadis 
sfiicios.

„Da. De ce mă întrebați ? Vă par doară 
prea bătrână pentru dans?"

„Ce și cugetați. îmi dați voe să vă anga
jez la o mazurcă?"

Doamna Odințoff zâmbi. „Cu plăcere" — 
îi răspunse, dar nu cu un aej de ocrotitor, 
ci așa cum surorile măritate privesc la frații 
lor mai tineri. Doamna Odințoff era ceva 
mai bătrână decât Arcadis. Avea 29 de ani 
împliniți, dar în fața ei el se simțea ca un 
băețaș, ca un școlar începător, ca și când 
deosebirea vârstei ar fi fost mult mai mare. 
Matei llici se legănă către locul <i, și îi 
spunea complimente cu droaia. Arcadis se 
dete delături câțiva pași, fără să o scape 
din ochi nici cât ai clipi, urmărind-o si în 
vârtejul dansului. Ea povestea tot atât de 
simplu cu dansatorul ei, ca și cu Matei 
llici, mlădiându-și dulce capul când încolo, 
când încoace, aproape totdeauna cu un zîm- 
bet ușurel pe buze. Nasul poate să-i fi fost 
nițel cam gros, ca la toate femeile ruse, și 
culoarea feței nu era tocmai spuma laptelui 
Arcadis era încredințat totuși că de când 
lumea nu văzuse o frumușețe mai desăvâr
șită. Glasul ei îi suna mereu la ureche, i-se 
părea că faldurii hainei sale se resfirau alt- 
mintrea decât la alte femei de cari era în
conjurată—mai largi și mai simetrici; și că 
poate mișcările ei erau de odată și distinse 
și naturale.

Când resunară întîile acorduri de mazurcă 
Arcadis simția parcă-1 cuprinse un soi de 
sfială, șezând lângă dansatoarea sa. Nu știa 
ce să facă, cum sa înfiripe conversația, își 
vîri fisticit mâna prin chică. Uluirea lui nu 
dăinui mult, seninătatea doamnei Odințoff îl 
aduse în apele sale numaidecât și pe el. 
Un sfert de oră n’a trecut de-a binele, și 
el ciotrica gălăgios și fără pic de sfială des
pre tătîne-so, despre unchiu-so, despre felul 
vieței sale la Petersburg și la țară. Doamna 
Odințoff îl asculta cu atenție complesantă, 
resfirând și adunând evantaiul. Guralivul de 
Arcadis nu tăcu din gură numai când ve
neau să-i angajeze dansatoarea. Sitnicoff 
bunăoară se încercă și de două ori. Ea se 
puse la ședere, se apuca iar de evantai,’dar 
sînul ei nu sa1 ta de fel mai zorit ca și îna
inte, iar Arcaais ciotrica mai departe, ne 
mai putând de fericire că i s’a dat a se 
simți în jurul ei, să-i vorbească privindu-o 
în ochi, pe fruntea mândră, în fața ei cu
minte și gingașă. Ea vorbea puțin, darvor- 
bele-i dovedeau multă și adâncă ^cunoaștere 
a vieței. Lui Arcadis îi venea să creadă din 
unele observări ale ei, că, fie că era tineră, 
avuse a îndura multe zbuciumări, și că de 
multe lucruri o duruse capul.

„Cu cine erați, cârd vă prezentase dom
nul Sitnicoff ?“ îl întrebă ea.

„Dară l’ați observat pe tânărul acela? 
Așa, că are o față ciudată ? E un bun prie
tin de-al meu, îl chiamă Bazaroff".

Arcadis prinse a-i vorbi de prietinul său.
Atâtea de toate toacă despre el, și atâta 

de cu zel îi curgea vorba, încât doamna 
Odințoff se întoarse spre Bazaroff și îl pr.vi 
cu curiositate. Mazurca era pe sfârșite. Lui 
Arcadis îi părea foarte rău, că trebuia să se 
departă de dansatoarea sa; prea fericit fu
sese vreme de o oră petrecută cu dânsa. 
Simțea, ce-i drept, că tot timpul acesta ea-1 
privea, să zicem, cam de sus, par-că el 
i-ar datori ceva, însă sufletele tinere de loc 
nu se simt umilite de ocrotirea unei femei 
frumoase.

(Va urma.)



8 „LUPT A“ Nrul 167, 1907

Economie.
Cronica agricolă. Asociația regnicolară 

a agricultorilor ungari a primit la 9 August 
dela corespondenții din provincie următoa
rele rapoarte asupra situației agricole :

Arad. Timpul uscat și cald e favorabil 
pentru treer.

Cucuruzele precum și celelalte plante de 
săpat, deasemenea fânețele și livezile au 
lipsă de o ploaie bună.

Becicherecul-Mare. Treerut e pe sfârșite. 
Recolta, în deosebi ceea ce privește grâul 
e foarte slabă.

Grâul e abia 4 măji metrice la jugherul 
catastral, ovăsul 10 măji metrice, iar orzul 
12 măji metrice.

Căldura îndelungată tropică și seceta a 
avut de urmare, că cucuruzele se coc prea 
din vreme, așa că și recolta acestora va fi 
nesatisfăcătoare.

Debrețin. Tuleii cucuruzelor sunt mari și 
verzi, ploaia abundentă din urmă a avut o 
înrîuriie binefăcătoare asupra dezvoltărei cu
curuzelor și a celorlalte plante de săpat, 
starea lor s’a îmbunătățit vădit.

Oradea- Mare. Secerișul s’a isprăvit din 
bine și "în împrejurări prielnice.

Treerul s’a început.
Grâul e slab, atât ca calitate, cât și ca 

cantitate.
Grâu va fi abia 4 măji metrice la jughe

rul catastral, secara 5—6, iar ovăzul 7 măji 
metrice.

Panciova. Ploaia din urmă, care s’a re
vărsat asupra ^întregului ținut, a fost de 
mare folos cucuruzelor, așa că agricultorii 
sperează 12 măji metrice "la jugherul ca
tastral.

Grâu e în țifră medie 4 măji m. la ju- 
gher, calitatea slabă.

Sătmar. Prospectele de recoltă nu s’au 
schimbat, sunt pretutindeni cele din săptă
mâna ultimă.

Timișoara. Căldura tropică pricinuește pa
gube enorme în cucuruze. Calitatea grâului 
e foarte slabă.

Vârșeț. Căldura excepțională și seceta a- 
menință cu peire cucuruzele.

Opreliștea exportului de nutreț din 
Bulgaria. Guvernul bulgar a dat o ordina- 
țiune, conform căreia exportul din Bulgaria 
a tuturor plantelor de nutreț e oprită.

Aceasta a avut de urmare, că atât la noi 
cât și în Viena prețurile plantelor de nutreț 
s’au urcat repentin.

Oprirea exportului s’a făcut în interesul 
economiei de vite din Bulgaria.

Recolta Bulgariei în anul acesta va fi 
foarte slabă.

Grânele au dat o recoltă slabă mijlocie, 
calitatea insă bună.

Ovăzul promite o recoltă slabă, iar cucu
ruzul slabă mijlocie.

Fân va fi foarte puțin anul acesta în Bul
garia.

Situația băncilor de emisiune. (7 Au
gust). Banca austro-ungară. Bilete de bancă 
în circulațiune : 1.831,357.000 (—46,668.000) 
coroane.

Metal: 1.442,984.000(—2,450.000) c.
Portofoliul : 659,284.000 (— 26,759.000) 

coroane.
Lombard: 60,383.000 (—2,013.000 c.
Rezerva biletelor de bancă scutite de dare: 

9,116.000 cor.
Banca imperială germană. Bilete de bancă 

în circulațiune: 1.429,148.000(—45,336.000) 
mărci.

Metal: 890,404.000(_t- 12,340.000) mărci.
Portofoliul : 1.002,370.000 (—21,764.000) 

mărci.
Bursa de efecte. Situația în piața de 

bani e încă tot încordată.

In străinătate cursul tutulor valorilor fa
vorizate de speculație au căzut, Ia noi de
asemenea.

La sfârșitul săptămânei trecute, făcându- 
se o mulțime de realizări, cursurile acțiilor 
de prima bonitate, ale institutului austriac 
și ungar, au căzut de odată cn 6—7 co
roane.

Această devaloare s’a estins și asupra ce
lorlalte valori favorizate.

Valorile locale încă au pierdut în săptă
mâna trecută din cursuri.

Băncile și comisionarii au constrâns cli
entela a se desfacn dd angajamente.

In târgul efectiv în întreagă săptămâna 
trecută, circulația a fost minimală.

Rentele atât ungare cât și austriace, s’au 
eftinit, deasemenea și valutele; acestea însă 
la sfârșitul săptămânei s’au scumpit din nou 
cu puțin.

La încheierea bursei au notat:
Acțiile institutului de credit Coroane

„ „ austriac —614 —
„ „ ung. a. — 744-59
„ băncei de escompt a. — 480 50 
„ soc. căilor ferate austro ung. — 653' —

Renta ung. de aur 4 proc. vinde — 1 i0E0
„ „ coroane 4 „ „ — 91’70
„ austr. de aur 4 „ „ — 115’50
„ „ coroane 4 „ „ — 96’50

Scrisuri fonciare „Albina*- „ — 101’—
Napoleond’or (20 franci aur) „ — 19'16
20 mărci germane, aur — — — 23’56 
Galbeni austriaci și ungurești — 11’43 
Bilete germane 100 mărci — 117.70

„ franceze 100 franci — 95’90
„ italiene 100 lire — 95’95
„ române 100 lei — 95'15

Ruble rusești de hârtie — 2’53
Prețurile cerealelor. In piețele străine 

de cereale în cursul săptămânei trecute pre
țurile au scăzut.

In Franța grâul s’a eftinit cu 80 fileri, 
iar făina cu 1 coroană și 15 fileri de maja 
m. (1000 kgr.). ,

Perspectivul recoltei în Franța sunt bune.
In America de Nord grâul s’a eftinit săp

tămâna trecută cu 70 fileri maja m.
Farmerii au adus în piețe cantități foarte 

mari de grău.
In Angiia, fiind oferte numeroase, grâul 

s’a eftinit cu 60 fileri, iar cucuruzul s’a 
scumpit cu 20 filări de maja m.

In Țările de foi și Belgia grâul s’a efti
nit deasemenea cu 50 fii.

In Germania cu 20 fileri de maja m.
In Rusia îmbunătățindu-se starea semă

năturilor de grâne, prețurile au scăzut.
Din România, Serbia și Bulgaria au fost 

puține oferte.
La noi în tot cursul săptămânei trecute 

tendența în târgul de cereale a fost fermă.
Grâul s’a vândut în Budapesta în cursul 

săptămânei trecute circa 150.000 măji me
trice.

Secara s’a scumpit cu 20—30 fileri de 
maja m.

Oizul s’a scumpit cu 80 fileri de maja 
metrică.

Pentru orzul nou producenții cer prațuri 
urcate, cumpărătorii spre sfârșitul săptămâ
nei trecute au fost nevoiii a acorda prețuri 
mai muri.

Ovăzul s’a oferit purin, cererile încă sunt 
neînsemnate.

Calitatea ovăzului nou, adus în piață, e 
inferioară celei din anul trecut, astfel cum
părătorii preferă ovăzul vechiu.

Cucuruzul a fost căutat, prețul s’a urcat 
în cursul săptămânei trecute cu 50—60 fii. 
de maja m.

Tărățele au fost foarte căutate s’au făcut 
cumpărări însemnate și pentru străinătate.

Rapița încă a fost căutată cu prețuri ur
cate.

In săptămâna trecută au sosit Ha Buda
pesta 81.489 măji m. grâu, 26.267 măji m. 
secară și s’au expediat 95.386 măji metrice 
făină și 20.365 măji m. tărâțe.

In magazinele publice ale capitalei au ră
mas la sfârșitul săptămânei ultime următoa
rele cantități de cereale:

măji metrice: 
Grâu _ _ _ _ 204.900
Secară — — — — 18.000
Orz _ _ _ _ 1.500
Ovăs — — — — 14.500
Cucuruz — — — — 135.900
Rapiță — — — — 6.200
Făină _ _ — — 18.400

maja
99

99

Qrâu,
99

99 

Secară, maja, 
Orz, 
Cucuruz 
Ovăs, 
Rapiță,

99

99

Piața din Budapesta.
L

Cereale.
metrică, frumos . 24 cor. — fii, 

„ mijlociu . 23 cor 25 fii. 
„ mai slab . 22 cor. 10 fll. 
m. dela 17 cor. 10 fii. 17 60

15 cor. 10 fii. — 15 50 
13 cor. 60 fii. — 13 80
16 cor. 15 fii. — 16.75 
35 cor. 20 fii. — 35.80
II.

Producte.

99 99

nou,
» f>
99 99

99

99

99

99

— Prețurile sunt socotite după
100 kilogr. și în bani gata. —

Unsoare de porc, dela 151 cor. — 152 cor
Slănină,................... 131 cor. — 140 cor
Cartofi, ... „ — cor. — fii.-------

Spirt,................... „ 55.— cor. — 56.—

III.
Târgul de porci Kdbănya (Steinbruch).

(Prima calitate ungară).
Bătrâni . .------------ fileri kilogramul
Tineri . . . 137—138 fileri kilogramul

Redactor responsabil;
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Tip. «Pop. Rom.» Budapest, Istvân-ut 11.

„RACOȚANA“
INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONO

MII SOCIETATE PE ACȚIUNI 
în Șeica-mare (Nagy-Selyk) Nagy- 

Kiikullo m.
Filiale: Mediaș și Elisabetopole.

Primește depuneri spre fructificare 
și dă deponențtlor 5 procente până 
la 500 cor., pentru depuneri stabile 
dela 500 cor. în sus cu abzicere de 
30 zile 5 și jumătate procente. Darea 
de venit după capitalele depuse o 
plătește intitutul separat.

Depuneri până la 3000 coroane — 
să pot ridica și — după starea cassei 
— să plătește fără abzicere.

Depuneri șl ridicări se pot face pe 
cale poștală și să expediază franco.

Tot asemenea acordează credite 
cambiale, personale, hipotecare și de 
lombard în modul cel mai culant.

Direcțiunea.

Cancelaria architectului

ARAD, STRADA ARCHIDUCELE IOSIF NUM. 1.
■ Telefon 275. —

Pregătește planuri și specificări de spese pentru
edificii puhlice și private, ca specialist în ritul nostru
oriental, edifică și restaurează biserici în mod artistict

trimite schițe și proiecte de spese gratuit.


